



*1 мая 2008 г.
исполнилось 80 лет
старейшине
анестезиологов-реаниматологов
нашего региона
Борису Давидовичу Зислину*

Борис Давидович Зислин родился 1 мая 1928 года в г. Перми, когда отец будущего профессора медицины, еще учился в Пермском мединституте. В сентябре 1928 года семья переезжает в Свердловск. С 7 лет учился играть на скрипке в школе «особо одаренных детей» (в последующем она называлась музыкальная десятилетка при консерватории), в классе известного в стране преподавателя Петра Соломоновича Столярского. В 1944 году поступил на подготовительное отделение Уральского политехнического института, а затем на металлургический факультет. Однако, проучившись чуть более года и окончательно разобравшись в своем призвании, решил продолжать свое образование в мединституте. Закончив его в 1952 по специальности патологическая анатомия, распределился в ЦРБ г. Камышлова, где работал патологоанатомом и терапевтом. Вскоре по направлению военкомата перешел на работу в Камышловский туберкулезный госпиталь ИОВ на должность начальника хирургического отделения. В этот период там служили опытные специалисты с дореволюционным образованием, у которых Борис Давидович прошел хирургическую школу: полковник м. с. П. П. Смирнов, подполковник Н. С. Грундфест.

В 1956 году Борис Давидович переезжает в Свердловск. Работая в хирургическом отделении гортубдиспансера, он впервые встретился с М.Л.Шулутко, ставшим его близким другом на 44 года (до смерти М. Л. Шулутко). В 1960 году Бориса Давидовича назначили заведующим хирургическим отделением. В этом же году он стал первым главным нештатным анестезиологом Свердловской области и оставался на этой должности до 1997 года. С 1974 по 1978 Борис Давидович руководил организацией и оснащением РАО областной клинической больницы №1. В 1978 году, по настоянию М. Л. Шулутко и М. Г. Виннера, для продолжения активной научной деятельности он перешел на работу в городской пульмоцентр на должность руководителя РАО, где проработал 23 года.

С 2001 Борис Давидович — заместитель главного врача и директора Клинического института Мозга по науке. Одновременно с этим в течение уже 8 лет он является научным руководителем одной из крупнейших медицинских фирм-производителей реанимационного оборудования «Тритон-электроникс».

Профессиональный путь Бориса Давидовича связан с непрерывной научной деятельностью. В течение всех лет работы в гортубдиспансере он занимался

научными исследованиями патогенеза, диагностики и лечения силикотуберкуломы легких (кандидатская и докторская диссертации), а также проблемой обеспечения безопасности хирургического лечения болезней легких. В начавшейся эре анестезиологии и реаниматологии Борис Давидович открыл абсолютно новые направления:

- профилактика тромбеморрагических осложнений с применением оксигенотерапии под постоянным положительным давлением,
- детоксикация и коррекция агрегатного состояния крови (карбогемосорбция, мембранная оксигенация, внутривенное низкоинтенсивное лазерное облучение крови);
- обеспечение безопасности проведения высоко травматичных оперативных вмешательств с использованием управляемой гипотонии и гипотермия;
- патогенез гестозов и пути оптимизации анестезиологического обеспечения оперативного родоразрешения при осложненной беременности;
- патогенез ответных реакций организма, «послеоперационный синдром» как вариант синдрома системного воспалительного ответа.

Под его руководством в 1994 году создана компьютерная система экспресс-диагностики, мониторинга и лечения критических состояний «Cage».

В настоящее время основное внимание Бориса Давидовича сконцентрировано на разработке концепции синдрома острой церебральной недостаточности как варианта системного воспалительного ответа, разработке неинвазивных методов определения минутного объема сердца и давления в легочной артерии. Своей главной научной темой Борис Давидович считает теоретическое обоснование высокочастотной вентиляции легких. Ей посвящены исследования последних двух десятилетий, которые реализованы в линейке современного оборудования (Zisline) широко используемом на территории России и стран СНГ.

Имя Б. Д. Зислина хорошо известно анестезиологам-реаниматологам нашей страны и за границей по публикациям в периодической литературе (более 250 статей) и 4 монографиям. Недавно опубликованное фундаментальное издание «Мониторинг дыхания и гемодинамики при критических состояниях» стало учебником по специальности. В ближайшее время увидит свет новая монография о патофизиологии дыхания.

Мало кому неизвестен талант Б. Д. Зислина как научного наставника. Под его руководством защищены 50 кандидатских и 10 докторских диссертаций. Его блестящее оппонирование помогло 100 соискателям удачно выступить в Ученом Совете УГМА.

Заслуги Бориса Давидовича отмечены многочисленными званиями и титулами: доктор медицинских наук, заслуженный врач РФ, действительный член Российской Академии Медико-Технических Наук (АМТН), Лауреат премии Татищева и Де Генина 2002 и 2007 годов, Лауреат премии «Медицинский Олимп» за вклад в развитие здравоохранения 2005 г, почетный Гражданин Екатеринбургa и т.д.

При всех этих регалиях Борис Давидович — не публичный, очень скромный человек. Он не любит пафосных, сентиментальных речей в свой адрес. Для тех, кто не знает его близко он — легенда анестезиологии-реаниматологии. Для нас, его друзей — он строгий, честный, бескорыстный, доброжелательный, глубоко порядочный человек. Он Врач и Ученый с больших букв.

*Мы желаем нашему Другу и Учителю
от имени всех поколений интенсивистов Урала
крепкого здоровья и прежнего оптимизма.*